



Franqueo  
con certificado

# LUCHA

Diaria de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 284

TERUEL Viernes 5 de Noviembre de 1937.— II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

## Actividad en los frentes de Madrid y Aragón

:: Sigue la presentación de milicianos rojos en nuestras líneas ::

CRONICA del TEBIB ARRUMI

### Ya no responden ni de retuque

¿Habéis oído el Parte Oficial? ¿Lo estáis escuchando estos días? Dice, con ese laconismo tan elocuente y tan austero que es sólo de nuestro mando: Sin novedad en los frentes. Pocas palabras cinco no más, pero que en realidad podían reducirse a estas dos: Sin novedad. Y sin embargo, cuantas cosas se encierran en esos dos vocablos. Acompañadme en mi rebusca a través de esta crónica, porque vale la pena.

No hay novedades en los frentes, porque nosotros no queremos que las haya. Así, en rotundo, Cuando queramos, las habrá de nuevo, porque es nuestra ex-

clusivamente nuestra, la iniciativa de la guerra. En realidad, lo que fué siempre, desde el primer momento. Pero en fin, hay que reconocer que alguna vez ellos llevaron la iniciativa... como diría yo... pero... como diría... por retuque. Así, cuando conquistamos Málaga, por retuque los rojos iniciaron reacciones leves en casi todos los frentes. Cuando ocupamos Bilbao, por retuque los rojos contraatacaron en Brunete y el retuque de la victoria de Vizcaya.

Aquello se acabó. Ya no tienen los rojos ni la elasticidad propia al retuque, y ahora lesjos de acusar los golpes, la calma más absoluta se establece en todos los frentes de guerra. Esta vez, no ha habido reacción alguna. Yo anuncié en una crónica que, la ofensiva de abolladura, el retuque de que ahora hablo, irá disminuyendo en intensidad y duración, como signo cierto de la pérdida absoluta de moral de los rojos. La abolladura de Brunete duró 22 días. La de Belchite, tres. Ahora, no ha habido ofensiva ni reacción en los frentes. Los retuques se lanzaron fuera del campo de acción. Nada menos que el Gobierno se ha ido a esconder, en la tronera catalana, en Barcelona. Todo eso quiere decir el elocuentísimo sin novedad del Parte Oficial.

Ellos, en cambio, como com-

(Sigue en octava página)

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

#### EJERCITO DEL NORTE

Región Asturiana.—Continúa sin novedad la recogida de armamento y municiones.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Esta madrugada intentó el enemigo un golpe de mano en el sector de Aravaca, siendo descubierto por nuestras fuerzas que al rechazarle, le causaron 11 muertos. Se cogieron al enemigo, 15 fusiles y cayeron prisioneros en nuestro poder un teniente y seis milicianos. Además se pasaron a nuestras filas dos sargentos y ocho milicianos.

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo, se ocupó la cota 1.190, al Sur de Allué. En el sector de Villamayor se han enlazado las posiciones de la Ermita de Magallón y Monte Calvario, mediante la ocupación de Monte de Macerado y cota 609. Se presentaron en nuestras filas 15 milicianos con armas.

En los restantes frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores del frente. Se presentaron en nuestras filas 10 soldados con su armamento y un fusil ametrallador.

LA NEUTRALIDAD...

### ¿Qué hará Francia con el armamento asturiano

Salamanca.—Los barcos que han llegado a Francia con los milicianos huídos de Asturias, lo han hecho llenos de ametralladoras, fusiles, cajas completas de pistolas, bombas de mano y municiones que las autoridades francesas han prohibido desembarcar y que por lo tanto, hubieron de quedar depositadas en los mismos barcos.

De ser esta la actitud de Francia no cabe duda que ese material al continuar en poder de los rojos, buscará su camino natural hacia la España marxista.

Lo correcto por parte de Francia sería obligar a que dicho armamento fuese desembarcado y luego procediese a su detención.

#### El partido de fútbol España-Italia

Sevilla.—Se encuentra en esta ciudad el famoso jugador de fútbol Campanal, que estuvo en Gijón durante la dominación roja. Actualmente está entrenándose intensamente para formar parte de once Español que jugará contra el equipo Portugués, en el partido que se celebrará en Vigo el 21.

Se encuentra también en esta ciudad el jugador Peral, que se enfrentará asimismo en el equipo Español.

Ha quedado concertado el encuentro España-Italia en Sevilla, segundo partido de la serie que ha de jugar el equipo Español durante esta temporada.

#### Argentina por medio del doctor Díaz, saluda a España

Sevilla.—El obispo de Cartagena y Murcia, doctor Díaz, ha visitado hoy las escuelas Salesianas donde dirigió la palabra a los niños, diciéndoles que

les traía un cariñoso saludo de los niños argentinos.

Mañana saldrá para Salamanca a cumplimentar al Caudillo y hacerle entrega de los numeros y valiosos regalos que los españoles residentes en América le envían. También las familias humildes, quisieron ofrendar algo a la Patria algunas le hicieron donación de monedas diciéndole: No tenemos más; pero se lo damos con todo nuestro corazón.

### La función pro-acorazado "España,"

Sigue con creciente entusiasmo los preparativos para la función del domingo a favor del acorazado «España».

Las distinguidas señoritas que en ella han de tomar parte, uliman los ensayos y todo hace suponer que podrán presentar al pueblo turolense un rato agradable de arte y de belleza.

El programa ya es sabido, pero no queremos darlo a nuestros lectores hasta que nos sea dado con carácter de definitivo. No obstante podemos adelantar que se ha gestionado y se espera la llegada para dicha función de tres excelentes cantadoras aragonesas.

Vayan todos haciéndose el ánimo, el domingo no deje nadie de asistir a la benéfica función. Es un deber del que esperamos y estamos seguros, ninguno se eximirá a cumplirlo.

Arriba Español

# Queremos un Estado en el que el esfuerzo de un pueblo, en vez de encaminarse a defender privilegios de unos cuantos, se dirijan a procurar el bienestar común. ( Raimundo Fernández Cuesta )

## Hacia nuestro renacer literario

No se si son estos momentos propicios para formular un credo literario, pero si sé que son momentos oportunos para confundir a los eternos espíritus descontentadizos y gruñidos y lanzar el son alegre de una diana profética que despierete y despabile el mortecino panorama de nuestras letras. Por lo tanto, he de decir sincera y fervorosamente: Creo en el futuro próximo y esplendoroso de un arte narrativo español. Y creo en él porque la lucha armada—a la que no en balde, se asimilan las metáforas de forja y de yunque—templa y al propio tiempo endurece y afila los nuevos temperamentos. Y sobre todo porque a los ingenios que canten la gloria y heroísmo, el dolor y la alegría de nuestra Cruzada se les ha de ofrecer materia tan sobradamente generosa para su loa, como a los que glosen, a los que narren, es decir, a los que extraigan la raíz novelesca de este enorme ciclo histórico—guerra y revolución—que estamos viviendo, hoy, por diversas causas, tan poco y tan mal conocido en el mundo.

Guerra y revolución. Hasta el simple enunciado de los temas, adquiere ya fisonomía de titular novelesca. Cuando la guerra acabe y la revolución—constructiva, creadora, nacional sindicalista—siga su evolución, se escribirá sobre una y sobre otra y los temas han de abrirse ante su inventor—ante el que se enfrente con ellos, ante el que los halle—en un horizonte inmenso, preñado de emociones y de sugestiones.

Al carácter gloriosamente épico de la campaña, tema para el canto inmortal de gran aliento, se suma el drama turbador y extraño, que hemos vivido y vivimos aún, drama cargado de conflictos y desenlaces, soberbiamente novelescos. La peripecia, el episodio, el proceso psicológico de los protagonistas de esta aventura heroica, no se agotarán en miles y miles de páginas impresas.

El martirio de la España roja, convirtió a los españoles que han apurado esa existencia—amarga y en trance de perpetuo riesgo—, en personajes de un mundo de horror y pesadilla, donde lo trágico se alió a lo grotesco y lo macabro a lo disparatado, como en la más violenta de las invenciones esperpénticas—las que nacen en Quevedo y se incorporan a la actual literatura española con Valle Inclán—. La división brusca, el corte impensado que zanjó en dos mitades a la Patria con el estallido de la guerra, fueron y son semillero y manantial de dramas, de tragedias, de novelas, de biografías, de memorias realmente avasalladoras. De un modo permanente y tenaz se están dando en nuestras filas los choques patéticos, las colisiones fatales entre afectos y deberes, origen de las supremas invenciones literarias.

Sabemos que al otro lado están los «nuestros», acaso encadenados a las máquinas de guerra, coaccionados en la zanja de la trinchera, con una pistola en la nuca, enrolados a la fuerza. Y sabemos también, que por ello, muchas veces nuestro triunfo trae aparejadas pérdidas dolorosísimas e inexorables, del mismo modo que ellos son protagonistas en múltiples ocasiones de ese pavoroso conflicto que es el desear perder para ganar.

Nunca como ahora se comprendieron la certeza, la exactitud, que encierran las imágenes del torbellino y del huracán aplicadas a la contienda bélica. Para atender a la llamada imperiosa e imperial de la Patria en armas, de la Patria en peligro, se deshicieron hogares, se extinguieron familias, se quebraron para siempre falsos lazos sociales de supuesta amistad o de artificioso convencionalismo. Y de la noche a la mañana vimos claramente, en un relámpago de cárdena lucidez, como los que convivían a nuestro lado, con una careta hipócrita de cordialidad o de sumisión eran nuestros peores y más implacables enemigos.

El haberlo perdido todo, incluso los patrimonios de incalculable valor afectivo—los bienes, las obras, los recuerdos personalísimos labrados a costa de Dios sabe cuantos esfuerzos, ahorros y sacrificios— nos ha dado una especie de desesperación arrebatada y alegre, de nuevo impulso reedificador reconstructor. Y estas vidas de naufragos, que después de haberse sentido hundidas para siempre afloran a la superficie y arriban desnudas a la playa de salvación, son otros tantos capítulos de esa obra intensa, que con la glosa heroica de la guerra y de la revolución, aguardan a las plumas de España, para cobrar aliento perdurable en un renacimiento literario en el que creo con fé y con razón. Ya veréis pronto, cómo no me equivoco.

ALFREDO MARQUERIE  
Colaborador nacional

## ALEGORIAS

I

Apropiada a vuestras conciencias el reverso de la hoz y el martillo. Dos símbolos cruzados más que para enarbolar las banderías del campo—geografía laxitud de todos los amaneceres—y los cimbórios humeantes de las catedrales del hierro: dos símbolos alzados más que para esto—tan hermoso, tan ejemplar, tan nuestro—para la propaganda lacerante del crimen en milicia internacional.

Dos útiles de abolengo noble y proletario, encarnación de la artesanía en su evolución hacia la industria moderna y de las razas de Cromagnon. Herramientas del trabajo santificado en las fraguas y en las paueiras, convertidas ahora en égida y bastión de todos los libertinajes, en cruz sedienta de calvarios, en exótica cruzada de una Humanidad inferior que puja por arrastrar al mundo por el alud de los caos.

La hoz convertida, no en noble media luna de plata que surca los mares de espigas rubias impulsabas por el afán del labriego, sino en arma de impulsos vesánicos que cercena—nueva Salomé del presente—torsos y cabezas. Hay que observar bien este reverso de la hoz y el martillo, La hoz simbolizando el satánico odio de la lucha de clases en el campo, la hoz armada contiene airada entre hermanos. La hoz de las amapolas rojas que aborrece el tallo verde progresivo de la juventud espigada, el oro reluciente de los graneros adonde las golodriñas entonan sus himnos de paz.

Cuando en España estos atributos siniestros canten su orgía imperial, redimidos, audaces, cantarines, yo les amaré con el celo de la Patria y el corazón de las horas dignas. Trinará el martillo saltando sobre las astas del yunque, forjando el derrotero de nuestras flechas. Y entonces nadie querrá acordarse del martillo envilecido que machacó sienes, en lugar de tañer campanas.

Nadie querrá acordarse de ese reverso de la hoz y el martillo, porque el amanecer nuestro es integral en la hora de España. Dios lo quiere y nosotros lo gozaremos. Cuando vuelva a reir la primavera. Entonces cuando los luceros canten su alerta desde el peñolón celeste de las alturas. Cuando doblen definitivamente

las amapolas y se alcen, enhiestas, las espigas. Cuando el firmamento, todo de amaneceres cautivos, rebose en su alegría y el sol no se tape los ojos... Cuando en el cielo no se suiciden las aves.

II

La alegoría prócer es esta que se dobla y desdobra bajo el cielo de balлиста del frente. Hay allí un silbido de bala para todas las derrotas del mal hambre y un aplauso de cañón para cada gesto de victoria. Los nuestros se alzan, se abrazan, se enarbolan y multiplican, lloran y rien tonos de esperanza y alegría. Llanto y canción de la España en ascuas...

Este hombre español que cayó herido ofrece al sol la espalda morena mientras las flechas y las medallas de su pecho dejad impresadas sobre los surcos de la tierra imágenes que ya no se borrarán jamás. Huellas del peregrino español que son como naipes de esta baraja de Dios, donde las vidas se cruzan y entrecruzan y juegan a salvar la Patria siempre con el triunfo en la sonrisa. Este camarada que nació y vivió humildemente en su aldea sabe lo que es rezar por la noche y cantar a todas las horas del día. Lo sabe y piensa en si lo sobrá este otro herido enemigo que agoniza a su diestra, revuelto de sangre y polvo. Por eso le mira fijamente, Y al mirarle a la cara va sabiendo de cuando acá le conoce. La fiebre se lo representa ahora en toda la roja intención de su destino triste.

¿Pero será posible. Señor, que los contrastes de esta campaña lleguen a altura tanta? Este miliciano acólito de Moscú que ha caído en la lucha, no supo jamás de las privaciones de la vida humilde, de esas privaciones que el otro conoce. Fué rico, colmado de suertes, y arrancó la rosa de la vida, por un tallo sin espinas. ¿Qué más, Señor, podía desear? ¿Por qué lucha este hombre y quien inspiró a su alma ese rencor que le impelle a destruir y matar?

El cucliyó en el atardecer del frente se asoma burlón por entre la madeja de los árboles sorteando la niebla viscosa de pólvora y de sol que se va extinguendo como un suspiro póstu-

mo, El falangista se arrastra hasta su enemigo caído, le abraza, con un largo y fraternal abrazo de perdón, parte con él sus medallas. le ofrece el contenido de su cantimplora...

—¿Quién eres tú?  
—Ahora soy tu hermano.  
—¿Eres fascista?  
—Tu hermano soy.  
—¡Ah!, ya te conozco... Dame un poco más de agua.  
—Encomiéndate a Dios antes de morir.  
—Déjame que muera a gusto mío.  
—Mira que aún puedes salvarte.  
Deja, deja... Yo no sé nada....

Pobre rojillo cómo murió aquella tarde sin saber que aún estaba a tiempo de librarse de la muerte eterna. Las medallas calientes del pecho se le fueron enfriando, como carbonés encendidos que se trocaban en carámbanos de hielo. No vió a Dios. No supo de la Patria. Para él, la tarde se encaramó al árbol del cielo con un gesto de mozaibete que roba manzanas.

ANTONIO SAA

## La persecución religiosa en Méjico

Méjico.—Han sido dirigidas al Gobierno mejicano más de 3.000 protestas por el hecho de haber sido confiscada gran cantidad de mercancía bajo el supuesto de pertenecer a la Iglesia.

En el Ministerio precisan cinco años largos para llegar a establecer una investigación cerca del caso.

Si como consecuencia de la misllegase a dictarse una solución en sentido favorable al propietario de la mercancía, este no podrá solicitar que les sean pagados los daños y perjuicios por haber sido privado de sus géneros durante este tiempo.

¡Arriba  
Españal



# Mujeres Nacional-sindicalistas



## Consejos a las camaradas que trabajan

*I*  
Camarada, si eres obrera procura que el espejo de tu vida no se enturbie jamás ni con la niebla de la envidia ni con el polvo del odio.

*II*  
Si trabajas con tesón puedes estar orgullosa, ya que con el sudor de tu frente estás levantando los cimientos del Imperio.

*III*  
Deja bien sentada tu personalidad respetando a tus jefes, y con una sonrisa para los camaradas y así te ganarás el afecto de todos.

*IV*  
La certidumbre del deber cumplido te dará una idea exacta de lo que vales.

*V*  
Cada nuevo día de faena, te impulsará a continuar el trabajo hasta lo infinito.

*VI*  
Pon todas tus energías y afares en la labor del momento.

*VII*  
Que el fracaso sólo sea un nuevo aliciente para volver a empezar.

*VIII*  
Hay espíritus cobardes que ante una zancadilla dan el frenazo eterno.

*IX*  
Que la zancadilla sea para ti como la espuela en un caballo de pura sangre.

*X*  
Si tienes éxitos en tus empresas agrádecele a la colectividad, si fracasas, te lo debes a ti misma.

*XI*  
Antes de culpar a los demás, examina tu conciencia detenidamente.

## La Falange Femenina en los pueblos del frente

Teníamos noticias de que en El Campillo, pueblo de frente, iban muy adelantados los trabajos de formación de la Falange Femenina. Hoy podemos ya asegurarlo de modo categórico; las simpáticas chicas de El Campillo visten la camisa azul y están dispuestas, como el resto de las camaradas de todas España, para servir a su Patria donde esta les mande.

No queremos hacer resaltar esta conducta ya que los elogios están bien lejos de nuestro estilo llano y sobrio, pero esto no importa. Para que desde las columnas de LUCHA resaltemos la decisión de las que desde hoy, entran a formar parte de esta gran hermandad que es la Falange.

¡Arriba España!

## Normas para las Jefes Locales de Distrito y de Sección

La misión de la Jefe local, es específicamente de eficacia. Ella debe tener organizada su local de manera que en cualquier momento sepa, no solamente el número de sus afiliadas, sino donde trabajan y a donde puede trabajar cada una. Cuántas camaradas hay o se necesitan en cada servicio. Con qué voluntarias puede contar, y para qué diferentes trabajos de hospital sociales, campo, etc.

La Sección Femenina y sobre todo en los lugares que excedan de 10.000 habitantes, estará dividida y subdividida en distritos, secciones y grupos. Procurando que dependiendo cada diez afiliadas, (en realidad el grupo oscilará entre el principio de cinco a su máximo de quince, en que se volverá a fraccionar) de una Jefe de grupo cada diez grupos de una Jefe de Sección, cada diez Secciones de una Jefe de Distrito y estas dependientes directamente de la Jefe local; nadie tendrá (para transmitir órdenes y exigir su cumplimiento) más que un trato directo con diez afiliadas, que escogera, alentará y enseñará para su perfecto funcionamiento. Cada Jefe de Grupo dará a su Jefe de Sección, y así sucesivamente hasta llegar a la local, cuenta semanal, de los trabajos, servicios, altas o cambios de sus afiliadas, para que en perfecta cadena de orden y disciplina, la Jefe local tenga completo control sobre todas las afiliadas.

Dependerá del entusiasmo y mejores iniciativas de cada Jefe, el logro más cuidado de su grupo. Para esto y sin cansarlas ni abusarlas con órdenes excesivas, modales bruscos, ni creándose ambiente de antipatía—todo lo cual sería perjudicial—deberá tener

con sus camaradas, constante interés y preocupación por inculcarlas y mantenerlas en espíritu de sacrificio y abnegación, manejando—sin caer en peligrosas envidias—la emulación y el legítimo orgullo de ser el suyo el grupo mejor.

En las reuniones—que pueden ser todo lo frecuentes que el buen juicio considera oportunas—se leerán los textos de doctrina de la FALANGE, puntos, discursos y los folletos, periódicos y revistas de la organización, más especialmente los dedicados a la Sección Femenina. (Se recordará que en todos los periódicos de la FALANGE y casi siempre periódicamente se publica una página titulada Mujeres Nacionalsindicalistas y que deben leer todas las camaradas).

En todo momento debe repetirse a las afiliadas el alto honor que significa el formar parte militante de la FALANGE, hablándoles constantemente de José Antonio, del Caudillo Franco, que espera especialmente de estas mujeres un apoyo eficaz para la guerra y para las labores de paz; de cómo al escoger este camino—trabajoso a veces—se ha hecho voluntariamente, y con toda generosidad debe seguirse hasta el fin sin regatear tiempo ni fatigas. Recordar el ejemplo de los camaradas que luchan en el frente, sin escoger puestos, ni pedir horas libres, y el deber de las mujeres de ser dentro de su órbita, dignas de ellas. Y del premio seguro personalísimo para cada una al tener—aun en el puesto más oscuro—la seguridad más importante por ser interior, de colaborar no sólo a la reedificación de España, sino el llevar a nuestra Patria a una grandeza ya casi olvidada.

Al fin de las campañas, a la larga, cada pueblo alcanza, en gran escala, lo que se le debe.

Lo mismo sirve para la victoria el espíritu de solidaridad que el de la disciplina, el de sacrificio que el de capacidad técnica, el de economía que el de fecundidad e inventiva.

Han de fomentar los pueblos todas las virtudes y todos los valores; los de creación, los de conservación y los de sacrificio.

Las sociedades necesitan del sacrificio individual.

Sin madres que las perpetuen y sin soldados que las defiendan, no se podrían sostener las sociedades.

(Del libro de Maetzú «Don Quijote», «Don Juan» y «La Celestina». Ensayos de simpatía. 1925).

## Por tierras de Castilla

«La tierra de Castilla es dura pero también es agradecida como sus hijos».

Estas palabras pronunciadas por un camarada que ha pertenecido a uno de los equipos que han ido a ayudar en la faenas del campo, me impulsaron a pedir algunos detalles, a saber algo más de la labor que estas camaradas han realizado.

Quien conozca a Castilla y sienta toda su tragedia tiene que darse cuenta de lo que significa trabajar en su campo. Llanuras sin fin, apenas onduladas, donde el sol se divierte sin nada que lo distraiga, en caer de plano. Y esto con muy poca agua.

Pues bien, en el pasado mes de Agosto, cuando el mar convidaba a quedar en sus playas, la Falange organizó estos equipos de muchachas, para que con sus brazos jóvenes sin más práctica que su buena voluntad se diseminasen por los campos de España, recordando a los campesinos que la Falange es toda hermandad.

Acudieron a ayudar a los más necesitados, en este caso a una viuda cuya hija estaba enferma. El pueblo al que fué mi protagonista es netamente castellano, situado en la provincia de Avila, tendrá unos cincuenta vecinos, sin comodidad ninguna, mas bien con bastantes necesidades.

Llegó el equipo cuando el sol se ponía, echándose de menos la luz eléctrica, suplida por aparatos de carburo con todos sus inconvenientes de mal olor, etc. Pero poca falta les iba a hacer a los camaradas otra luz que no fuese la del sol, pues a las cinco de la mañana salían de casa para entregarse a sus menesteres, acostándose apenas anochece. ¡Dura faena la del campo! Además de lo cansado del trabajo, imaginaos un campo donde crecen cardos y maleza, donde no habiendo escardado hace tiempo, las malas hierbas se han multiplicado y donde no quedaba mas remedio, si querían recoger algo que agarrarse a lo bueno y a lo malo, resultando las manos arañadas y bastante doloridas después de unas horas de faena.

La comida sana y abundante la solían hacer con la sencillez natural del campesino castellano cada uno con su cuchara «a meter» en la cazuela común. Aquí mi interlocutora se volvía todas alabanzas para el cordero asado, las patatas gnisadas, el chorizo de Cantimpalos y demás «menús» que después del trabajo descrito debían de saber a gloria a nuestras buenas camaradas. A la caída de la tarde, en la hora más bonita del día, se reunían las sencillas gentes del lugar, ancianos y niños, y todos juntos, todos unidos como miembros de una familia—que es España la Falange—cantaban himnos patrióticos que solamente interrumpía el toque del Angelus. «El angel del Señor anunció a María...»

Y así los quince días que les tenían encomendados, sin una queja ante las molestias, sin una mala cara ante las incomodidades...

¿Y qué se adelanta con eso? Se preguntará algún escéptico.

Pues bien, me atrevo a decir que con esto se ha dado, un paso gigante para la Hermandad de la Ciudad y el Campo.

La cosecha la cogerá la Falange como la del Evangelio, que cayó en tierra buena y brotando dió ciento por uno.

# Noticias del

## Charla de Queipo de Llano Cínicas declaraciones de Delbós Sardinas con "Viva España,"

Comienza el General su charla, refiriéndose a unas manifestaciones hechas por el ministro francés Delbós, en el Congreso del Partido radical-socialista.

Habló este ministro de la neutralidad francesa, a lo que Queipo recuerda los envíos de hambres y material por la frontera francesa, y le parece esta posición de tirar la piedra y esconder la mano, muy poco gallarda para un Gobierno. Recuerda el interés que estos ministros pueden tener para llevar el marxismo a Francia, para después huir, como harán los españoles, a darse buena vida, mientras el pueblo se muere de hambre.

Delbós dijo que la paz reposa en el mutuo respeto de independencia de los pueblos, y eso es lo que Francia debía haber hecho, dejando que en España nos diéramos la forma de gobierno que creyésemos oportuna. En España hay dos Gobiernos, decía Delbós; uno el legal y otro el rebelde.

Rebate el General esta calificación de legal para el Gobierno del Frente Popular, manifestando los abusos cometidos en las elecciones, ante la impasibilidad del cobarde Portela, y los miles de asesinatos cometidos por las milicias rojas, culminando con el asesinato de Calvo Sotelo, ordenado por el físico de Casares, que fueron contestados por esos jóvenes de la Falange Española, que con un espíritu de sacrificio incomparable, contestaban al asesinato con el asesinato, respondiendo así, ojo por ojo y diente por diente, a las provocaciones de los marxistas.

Terminó Delbós asegurando que Francia dejaría a los españoles en completa independencia para tomar el camino que quisieran. El general se alegra de esto, pues así terminará antes la guerra y se asegura la

paz mundial. Espera los datos que recibe de la frontera sobre paso de material y hombres, deseando que sea nulo, por las simpatías que tiene hacia el pueblo francés.

He recibido—dice—una carta de Francia, donde me cuenta algo de lo que allí sucede entre los rojos en chufados. El Bigardo recibió una caja de botellas de sidra de Asturias, pero resultó que las botellas contenían dinero y títulos robados allí. El remitente fué a reclamarlos, pero el Bigardo se negó, pensando en aquello del que roba a un ladrón....

Después de referirse a la llegada de Larrañaga a Francia, con muchas maletas conteniendo objetos robados, y que no fueron incautados por el gobierno francés, pensando en lo que ellos podían utilizar de aquel tesoro.

Con la llegada del gobierno a Barcelona se ha originado un grave problema de abastecimiento y al decir esto, lo relaciona con un hecho acaecido hace poco, que los rojos recibieron un cargamento de latas de sardinas, y las distribuyeron entre Valencia y Madrid. Pero cual sería su sorpresa, al abrir las latas y ver en ellas pintada la bandera Nacional, y un gran «Viva España» que lanzaba por tierra toda esa leyenda de la ayuda interna.

El bueno de Miajas, ha lanzado un discursito en una comida íntima que le han ofrecido conmemorando el año de la defensa de Madrid, y ha dicho que los momentos son gravísimos, que no pretende lanzar un jarro de agua fría a los madrileños pero que esta era la realidad. No obstante el triunfo de las armas leales. ¡Claro!, dice Queipo, ¡No faltaba más!

Y con la lectura de los partes oficiales y lista de donativos se despide hasta mañana.

### Normas de conducta para los Militantes

La F. E. T. es una orden militar. Sus tres votos son; de Patriotismo, de obediencia y de espíritu de sacrificio. Se ingresa en ella voluntariamente, pero en ella no podrán convivir los tibios, ni los transeúntes. Será inútil buscar en esta orden ni una facilidad para exhibicionismo, ni una escalera para el encumbramiento ni una diversión para los socios. Hacerse militante de la Falange es entregar todos los actos útiles de la vida para un servicio sagrado: el de España.

El militante nunca deberá actuar con iniciativa propia, Las órdenes de los Jefes llegados al mando por méritos contrastados son siempre buenas, y desde luego mejores que las ocurrencias personales. Por tanto, únicamente servirá con perfección a sus ideales si cumple o trasmite en todo momento y estrictamente las órdenes recibidas.

El Valor es una cualidad tan imprescindible y propia de todo hombre íntegro y normal como la honradez y la lealtad, Sólo alardean de valientes aquellos que no lo son. Ningún Militante exhibirá espontáneas ostentaciones de valor, como ninguna persona decente frecuenta las manifestaciones verbales de su honradez.

En los momentos precisos pondrá de manifiesto su valentía con la misma seguridad, pero también con la misma sencillez, con que dejará—por ejemplo—de cometer trampas en el juego.

El militante animado por la íntima satisfacción que nos produce el cumplimiento de los deberes y el servicio de los ideales, acometerá sus empresas con constancia y agilidad alegre y deportiva, pero en las actuaciones públicas, y muy especialmente en los actos de propaganda, sabrá revestirse de seriedad imperdurable.

Evitará las vociferaciones y aplausos que puedan confundir a las huestes de Falange con las mercenarias claques adulatorias del estilo liberal. Y sólo levantará sus VIVAS cuando en un ambiente hostil o desconocido pueda interpretarse su silencio como falta de convicción o exceso de prudencia. Si la provocación o agresión le obligan al empleo de la fuerza, aquilatará en lo posible el modo de utilizarla; la violencia individual sólo se justifica si su ejecución puede acarrear un riesgo; cuando trate de castigar un insulto, el militante impondrá la sanción rotunda e instantánea que evita la impunidad, pero nunca se ayudará para ello de la ventaja numérica ni abusará sanudamente de la superioridad física. Y sólo recurrirá a las armas cuando la defensa propia o la grave y peligrosa dificultad de la empresa, aconseje conminatoriamente a ello.

# Movimiento

## Ante el próximo futuro Miajas, angustiado, pide apoyo Teme muy duras jornadas

Madrid.—El general Miaja, ha recibido esta mañana a los periodistas, agradeciendo la medida tomada ayer por estos.

«Refiriéndose a sus palabras de ayer y quiero que se repitan por doquier, en las que como recordarán, recababa la unión y el apoyo de toda la prensa y de todos los madrileños, para resistir los momentos duros que se avecinan a la capital de España.

Con esto—prosiguió Negrín—no quiero echar un jarro de agua fría a la moral de los madrileños, sino todo lo contrario, tenerlos sobre aviso de lo que va a ocurrir dentro de breve plazo. Son jornadas muy duras las que se avecinan...»

Estas declaraciones de Miajas, se comentan por sí mismas. El miedo es enorme en los mandos rojos madrileños, ante lo que ha de ocurrir mañana. Saben que han de perder todo, en cuanto el Generalísimo Franco dé la orden de asalto y quieren que sus palabras puedan ser el día de mañana una tabla de salvación. Madrid, la gran preocupación marxista, se agita hoy en estertores de convulsión y de muerte rojas.

¿Por cuanto tiempo...?

### Magnífica actuación de nuestros cañones en Madrid

Cartagena. — «Durante el

día de hoy, los cañones «facciosos» han disparado contra Madrid con mayor intensidad que la conocida hasta ahora.

Se cree, que han sido emplazados numerosos cañones, ya que el número de los que disparaban a un tiempo, era mayor que nunca».

Tras de leer esta noticia, con voz afligida, el locutor de la Flota Republicana trató de hacer llorar a las gentes sin conseguirlo. Se quejaba del «horrendo crimen» que los fascistas estaban llevando a cabo en Madrid. Nosotros creemos que Madrid es un objetivo militar; nuestro Caudillo, obra siempre con justicia y con razón y dirige la guerra hacia el sitio donde cree conveniente.

Además... ¿quiénes son los rojos para quejarse ante el mundo de cañoneos...? ¿Qué han hecho ellos durante toda la campaña con Oviedo, con Huesca, con Teruel...?

Lo que pasa es que el miedo adquiere caracteres insospechados en la zona roja y no saben ya lo que hacer. ¿Por donde vendrá el golpe...?

### Bombardeo de Lérida

Barcelona.—Varios trimotores «facciosos», han lanzado numerosas bombas en la capital catalana de Lérida, destruyendo diversos objetivos de guerra.

(Sigue en la página 5)

## Los rojos del Sur se encuentran desmoralizados

Salamanca.—Cada día es más notoria, la desmoralización de las huestes del Ejército rojo, pero singularmente en los frentes del Sur, donde en el mes pasado, se han pasado a nuestras filas cinco oficiales y más de 100 soldados, muchísimos de ellos con armamento. Aparte de estos, se han evadido del campo «leal», varias decenas de paisanos de pueblos andaluces, oprimidos todavía por el látigo moscovita, más de 80 en total.

po, han pasado a nuestras filas numerosos «altos jefes» del llamado Ejército popular. A los dos coroneles pasados a las líneas nacionales por sectores de este frente hace escasamente dos meses, hay que añadir, un teniente coronel y un coronel de Estado Mayor, que se evadieron ayer.

Decididamente, todo el Alto Mando rojo del Ejército del Este, es fascista hasta la médula.

Anuncie usted en LUCHA

## El reloj geográfico

Houston (Texas)—La Agencia de Italia y del Imperio, publica la noticia procedente de Houston de que un relojero italiano residente en aquella localidad, llamado Carlos Scibette, ha inventado un reloj que señala al mismo tiempo la hora en todas las partes del mundo y las diversas fases de la luna.

El reloj consta de una esfera principal alrededor de la cual se hallan establecidas otras 23 pequeñas esferas, cada una de las cuales señala la hora de determinado meridiano de los que atraviesan las más importantes ciudades del mundo.

Así, cuando en la esfera grande central señala, por ejemplo, las 11

de la mañana en Houston, las pequeñas esferas que se hallan rodeándola indican se ha llegado a mediodía en New York, las cinco de la tarde en Londres, las 7,01 en Leningrado, las 6 de la tarde en Roma, las 10,53 de la noche en Calcuta y la una de la madrugada en Shangai.

El señor Scibette, descendiende de una familia de relojeros famosos todos ellos en Italia, habiendo manifestado que su «Reloj Geográfico universal» ha de tener gran utilidad para la aviación, la navegación marítima y en general para toda clase de servicios de comunicaciones.—USI

# Noticias del Movimiento

## Otras noticias

**El subdirector del Banco de España en Barcelona, es un ladrón**

Barcelona.—El subdirector del Banco de España de esta capital, puesto de acuerdo con los sindicalistas, trata de llevar a Francia, las reservas de oro que todavía quedan en Barcelona.

Para ello, han construido una caja de hierro, disimulada en un coche, en la que se podrán transportar cada viaje, siete millones de pesetas en oro.

Por lo que se ve, el citado subdirector piensa hacer negocio, repartiéndose con los sindicalistas, el oro de España.

**Comentarios del cardenal Baudrillart**

París.—El cardenal Baudrillart comentando el libro aparecido recientemente sobre las persecuciones religiosas en la España roja cuyo autor anónimo es una alta personalidad escribe que el libro es una magnífica justificación de la lucha emprendida por la España Nacional contra los enemigos de Dios y de la Patria y hace votos por que Dios conceda la victoria rápida y definitiva a la España de Jesucristo y de la veinte civilización cristiana.

**Lea siempre LUCHA**

(Viene de la página 4)

**Las Cortes rojas se trasladan a Barcelona**

Valencia.—Hoy ha llegado a Barcelona, el presidente de las Cortes, Diego Martínez Barrio, que salió en la noche pasada de Valencia.

Comunicó a los periodistas, que el Parlamento había sido trasladado también a Barcelona y que el 14 del mes corriente, celebraría su primera sesión en la nueva ciudad.

Están batiendo el record de ligereza. Ya solo les queda el salto final. El de los Pirineos.

**Negrín no hace vida oficial**

Barcelona.—El secretario particular del doctor Negrín, manifestó a los periodistas, que el jefe de Gobierno no podía recibirles por encontrarse acatarrado, pero que le había encargado, para que en su nombre les anunciase, que hasta final de semana, no se celebrará el primer Con-

**España, triunfal en Asturias**

## De cómo los falangistas de Gijón se hicieron cargo de la villa

**Hallazgo de la «vieja guardia»**

El hallazgo de soldados de la «vieja guardia» en el Gijón recién conquistado, tuvo una calidad dramática. Nosotros hallábamos a camaradas que suponíamos caídos en el exacto servicio fijado por el Fundador. Ellos también creían que nosotros habíamos caído.

—Fernández Cuesta—nos dice el camarada José María Fernández Alvarez, jefe local—me dió tus señas de Barcelona, días antes del movimiento.

—En la España liberada se os dió por muertos—respondemos.

Nos damos el fuerte abrazo entrañable de los falangistas que en la España roja cumplimos nuestro deber. De los que no incorporamos a nuestra España a través del dolor, y señalados por la persecución feroz.

Estamos reunidos con Fernández Alvarez, Sergio Marqués y Julio Paquet,

sejo de ministros en la capital catalana.

El presidente Negrín hace ahora vida extraoficial. ¿No tendrá algún asuntillo secreto?

**¡Abrir las fronteras!**

Barcelona.—El camarada Comorera, regresó esta mañana de su viaje a París. Manifestó a los periodistas, que se muestra satisfecho del espíritu que a favor de España reina en Francia.

Dice que asistió a la manifestación organizada por el Frente Popular a favor de España y que el grito predominante en ella, era el de: ¡Abrir las fronteras!

Esta noticia, es una prueba más de la neutralidad francesa, que llega hasta el punto, de consentir que se diga en una manifestación, palabras que comprometen al Gobierno en su buen nombre.

Todas estas noticias, fueron leídas en su emisión de anoche, por la emisora de la Flota Republicana.

—¿Cómo viviais?

—Durante quince meses y dos días pudimos esquivar, providencialmente, la persecución. Los jefes de la Asturias roja ordenaban, infatigables, nuestra detención.

**A la calle gritando ¡Arriba España!**

Nuestros camaradas reían las últimas horas del Gijón rojo. El día 20, a las diez de la noche, comenzó la desbandada de los dirigentes. En el Gobierno general se firmaban pases a todos los milicianos con la indicación de que se dirigían a «la zona leal de Levante.»

En las trincheras de los enemigos de España, aparecieron inscripciones y carteles con un ¡Sálvese el que pueda!

Los barcos de cabotaje y los pesqueros, salían del Musel abarrotados de fugitivos. En los muelles se produjeron disturbios. Disparos, explosiones de bombas, gritos, blasfemias, peticiones de socorro, daban a la noche un tono trágico.

El terror se había derrumbado. En aquel tumulto, los habitantes de Gijón que no pertenecían a la

horda, veían el anuncio cierto de su próxima libertad.

A las cuatro y media de la madrugada, se oyó el zumbido de un trimotor, que pasaba sobre Gijón a toda velocidad, internándose en el mar.

Era el avión que conducía al jefe rojo de Asturias, Belarmino Tomás,

Minutos después se oía una formidable explosión. Era una bomba que había explotado en la casa de Vaidés Hevia, donde se había instalado el Estado Mayor rojo.

Esta fué la señal para que los falangistas se lanzaran a la calle. Sergio Marqués salió de la casa donde había permanecido escondido meses y meses. Pasaban grupos de milicianos con rumbo al Musel. No le reconocieron.

Nuestro camarada se dirigía al Gobierno civil. Encontró en el camino al camarada Paquet. Vieron venir un grupo de presos que acababan de ser libertados, y a cuyo frente figuraba el capitán retirado Luis Noriega.

Supieron cómo se estaba desenlazando el drama gijonés. Belarmino Tomás, antes de huir, había traspasado el mando al coronel Franco, director de la fábrica de cañones de Trubia, y militar felón.

El coronel Franco había asegurado que cuando las tropas nacionales entraran en la villa, se constituiría prisionero.

Los falangistas decidieron, como era natural, no respetar el último vestigio de autoridad roja.

Y comenzaron a gritar, por las calles gijonesas, en las que aún había millares de milicianos:

**¡Arriba España!**

Entraban en Gijón camiones cargados de milicianos. Y con meras pistolas, los falangistas les desarmaron. La audacia y el valor de la exigua minoría se impusieron al enemigo.

**La primera noticia**

Sergio Marqués fué a la emisora local de Radio,

Se instaló ante el teléfono y a las nueve y media de la mañana, transmitió a España y al mun-

## Educación soviética

Moscú.—El diario para infancia «Pionerskaya Pravda» cuenta, con la mayor satisfacción, el hecho realizado por un joven ruso de 14 años que ha biendo denunciado a su padre como afecto de ideas antistalinianas, ha sido recompensado por las autoridades soviéticas.

El miserable y desnaturalizado hijo dijo entre otras cosas: «aquel no es mi padre; es un enemigo del pueblo y del gran país de los soviets. He aquí lo que es mi padre.»

Las autoridades soviéticas han recompensado al muchacho enviándole para pasar sus vacaciones a un campo de «pioneros rojos.»

**Lea usted LUCHA**

do entero la noticia de la huida de los dirigentes rojos y la situación de la villa.

Fuó un nacional-sindicalista pues quien comunicó con las columnas que avanzaba sobre Gijón. Falange Española y Tradicionalista y de las JONS cumplía su deber.

**Los presos**

Salían los presos de las cárceles y del barco «Luis Caso de los Cobos» donde había 123 mujeres y 118 hombres detenidos. Los guardias de Asalto y los milicianos que custodiaban el barco, habían huido. También huyeron los dos oficiales de Prisiones, que reoresentaban una ficción legal en el buque.

Los presos jóvenes fueron armados con los fusiles tomados a los rojos. Tres de los liberados tomaron posesión del Ayuntamiento.

Los falangistas izaron la enseña de la Patria y la bandera roja negra en el antiguo local de las JONS gijonesa, en el Instituto y en el cuartel de la Guardia civil.

Las gentes no salieron a la calle hasta mediada la mañana. Parecía que no creían en la certeza de la España auténtica.

**La conquista total**

A las cinco y media de la tarde entraron las tropas. Tres carrros de asalto, saludados brazos en alto por los falangistas, las precedían. Después entró la cuarta brigada navarra, camisas azules y boinas rojas.

Los falangistas lloraban lágrimas de hombre. Porque...

«TRES GALLO DE SOUZA»

# Bar España

HOY GRAN SAINETE EN CUATRO ACTOS

(Se trata de una verdadera obra de arte culinario).

Hay variado repertorio de bocadillos, callos, caracoles, hígado a la vizcaina, cerveza muy fresca y ensaladilla a la española.

Café, Licores de las mejores marcas

Especialidad en chocolates a la española.

Papel de escribir gratis para los combatientes.

Calle de Rubio

HAY REFUGIO

TERUEL

# - Información del Extranjero -



## Un triunfo de Franco, y una nueva conferencia

Para nosotros, atentos a la repercusión que pueda tener nuestra gesta en el mundo, la nota más destacada, la que reviste un interés de importancia enorme, es la noticia que el periódico inglés «Daily Telegraph», de que el Gobierno de la Gran Bretaña, ha acordado enviar representantes consulares y diplomáticos cerca del Gobierno de Burgos.

Esa noticia, supone nada menos que el reconocimiento de hecho por parte de Inglaterra. Supone, que el Gobierno inglés, se ha decidido por fin a obrar con arreglo a lo que la realidad dictaba. Y este reconocimiento, por una de las más grandes potencias de Europa, y una de las naciones que más influyen en los destinos del continente, supone también, el pleno reconocimiento por parte de todo el mundo, de nuestro Gobierno.

Hay que fijarse, que los diplomáticos ingleses, no hacen nunca las cosas sobre el aire, sino que cuando toman una determina-

ción, es porque tienen de sobras olvidado, que los acontecimientos que posteriormente puedan desarrollarse, no les harán cambiar. Y teniendo en cuenta esa cautela con que obran los gobernantes ingleses, el reconocimiento del Gobierno de Franco, quiere decir una absoluta convicción de su victoria definitiva.

Seguramente, que este derrumbamiento del frente asturiano, es el que ha hecho que el Gobierno inglés, se decida de una manera definitiva.

Triunfo magnífico este de Franco. Triunfo, que viene a corroborar, en el mundo, lo que nosotros teníamos descontado desde el principio: Que la victoria final, sería nuestra.

Otra nota interesante, en el mundo; la Conferencia de las diecinueve potencias, que se inauguraba ayer en Bruselas, para lograr arreglar el conflicto chino-japonés.

Esto quiere decir, nuevas conversaciones, nuevos Comités, nue-

vas Comisiones de técnicos, para que al final no se resuelva nada. Porque cuando dos pueblos, o dos ideas, llegan a las armas, es difícil el conseguir que se abandonen por el efecto mágico de unas palabras más o menos bien dichas.

Tal vez, lo único que se puede conseguir, es aumentar y darle mayor amplitud al conflicto por la intervención de potencias extrañas, en los asuntos de China y Japón.

El fracaso, es casi seguro. El Japón, necesita nuevos terrenos y necesita seguridad en los que ya posee. Y la influencia comunista es una constante amenaza. No cesará pues, hasta conseguir lo que desea. El Japón, no abandonará la empresa, cuya preparación tanto sacrificio le ha costado.

Podrían con toda tranquilidad marcharse los representantes de esos 19 países a sus casas, y dejar las cosas que siguieran su curso. Nada se iba a perder con ello.

EL VIGIA

## Noticias diversas

### Una sublevación reprimida

Montevideo.—El presidente del Consejo de ministros del Uruguay, confirma la noticia de la sublevación de la guarnición de La Asunción, afirmando que ya está completamente dominada y que se han hecho las detenciones de los cabecillas.

### Museo de Gorki

Moscú.—Hoy se ha inaugurado el Museo de Gorki, que consta de miles de manuscritos, cartas y autógrafos del conocido escritor bolchevique.

Más de 19.000 objetos están expuestos en estos salones, objetos que van recordando la vida del escritor y que pertenecieron a él a través de su vida.

### Un comunicado del ministro del Extranjero chino

Nankín.—El ministro de Negocios Extranjeros de China, ha dado a la publicidad una nota en torno al asunto del Extremo Oriente, y en la que hace resaltar que la negativa del Japón a intervenir en la Conferencia de las nueve potencias, es una prueba clara de que dicha nación no quiere someter su actitud a la discusión, porque sabe que la razón no le asista.

Hace historia luego de los diversos tratados y conflictos que han sucedido entre China y el Japón, para deducir que el Imperio nipón los ha violado en todos los instantes, mientras que la China ha cumplido fielmente sus compromisos.

Continúa el comunicado afirmando

que la China no considera como enemigo suyo al Japón, sino a los militares que lo rigen y que lanzan al pueblo japonés a la lucha contra sus hermanos de raza, sin desearlo.

Se puede asegurar, que hoy, toda la China lucha por la libertad del Asia, amenazada por el Japón, que conseguirá seguramente sus propósitos si no se le hace dejar las armas.

### Resultado de las elecciones municipales en Inglaterra

Londres.—Se conocen los resultados de las elecciones municipales. Los laboristas han conseguido mejorar ligeramente a costa de los conservadores, mientras que los liberales se conservan igual.

Los laboristas han conseguido 778 puestos y los conservadores. 594.

Arriba España

### El Comité de No intervención

## Se aprueba el plan británico

El voto en contra de Rusia, ha causado malísima impresión

Londres.—Como estaba anunciado, hoy se ha reunido el pleno del Comité de no Intervención, para decidir definitivamente sobre el plan a seguir en los asuntos españoles.

La sesión fué interesantísima y duró más de diez horas, al cabo de las cuales se pudo llegar a un acuerdo definitivo, que consta de tres puntos principales, aceptados por unanimidad. Unicamente el delegado de la URSS votó en contra.

Los puntos sobre los que se decidió, por fin, son los que siguen:

Primero. Se acepta por todas las potencias, y se aplicará en su totalidad, el antiguo plan británico en todo lo que se refiere a la neutralidad, control y reconocimiento de la beligerancia del Generalísimo Franco.

Segundo. Regular inmediatamente las medidas por las que estas cuestiones se han de regir.

Tercero. Las medidas que se adopten: serán enviadas inmediatamente a todas las potencias, para que las cumplan y las pongan inmediatamente en práctica.

Después de terminada la sesión, el delegado ruso hizo la observación de que su voto no debía interpretarse como un voto en contra, sino como una abstención, hasta tanto no reciba instrucciones de su Gobierno.

A estas afirmaciones, el delegado francés le contestó con la máxima benevolencia, interpretando esta actitud abstencionista, como una prueba de la actitud conciliatoria que Rusia viene mostrando en el Comité.

Igualmente se expresaron los representantes de otras potencias.

Sin embargo, los comentarios que ha despertado esta actitud, no son en verdad nada favorables. El delegado italiano lo comentó acremente, asegurando que se ha perdido el tiempo lamentablemente por la actitud obstruccionista de la Rusia soviética, que ha dado lugar a que durante una semana se estuviese discutiendo el problema, para que, al fin, en una sesión de diez horas, se aceptase el plan británico,

que Italia estuvo dispuesta a considerarlo como bueno, aun sin las modificaciones que en él introdujo, para demostrar sus intenciones de colaboración y transigencia.

La Italia fascista, no se deja engañar, sobre lo que la Rusia soviética encubra, y no comprendo como hay naciones que muestren con ella tanta benevolencia. Este Comité, no es un parlamento democrático ni la liga de la Sociedad de las Naciones, para que se venga con interpretaciones de votos, y aun que así fuese, siempre en la Sociedad de las Naciones la abstención se ha considerado como un voto en contra.

Este plan aprobado, en la sesión de hoy, será puesto en práctica lo antes posible, aun que Rusia no lo acepte, ya que en este caso, se le dejaría aparte y no se contaría con ella para nada en la solución del conflicto.

### Los acuerdos tomados, serán transmitidos a las dos partes contendientes

Londres.—El presidente del Comité de No Intervención, ha enviado el texto de las soluciones adoptadas al Gobierno británico para que él a su vez, las transmita de la manera más urgente posible a los Gobiernos de las dos partes contendientes.

Si son aceptadas, se enviará una comisión encargada de determinar el número de voluntarios y de empezar rápidamente la retirada. Otra comisión será enviada para que pueda realizar con toda eficacia el control.

Ha salido el n.º 5 de

“MUJER”  
Revista de Modas y del Hogar

La encontrará usted en el  
CONTINENTAL EXPRES  
Salvador, 8.-Teruel

Anuncie V. en LUCHA

# Pilas y Linternas

# Ferretería PAMPLONA

# NOTAS LOCALES

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el sábado, día 6 de Noviembre de 1937. El Año Triunfal.  
HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.  
Sala A: Dolores Torán, Narcisca La yunta.  
Sala C: Pilar Villanueva, Rosa Martínez.  
Sala E: María Gísbert, Isabel Lezana.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.  
Sala A: Carmen Andrés, Dolores Herrero.  
Sala C: Matilde Fernández, Aurea Fernández.  
Sala E: Amor Antón, Andrea Alegre.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).  
Emérita Ibáñez, Gloria Ibáñez, Pilar Moya, Ramona Pamplona.

### SUPLENTES

Del primer turno.—Leandra Giménez, María Lanzuela.  
Del segundo.—Cándida Dozi, Esperanza Villarroya.  
Del tercero.—Petra Monterde, Felicidad Narro.

### HOSPITAL DE LA ASUNCION

Del primer turno.—Carmen Blasco,

Julia Ferrando.  
Del segundo.—Fe Marián, Teresa Navarrete.

Del tercero.—Flora Santamaría Pilar Legido.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada no hayan podido asistir.

Se pintan y restauran  
**BIJELIAS**  
Grandes facilidades  
de pago  
Severiano Doporto 6

Farmacia-Droguería  
Perfumería y Optica científica  
Cópez Domar Teruel

La V. LUCHA

## PANADERIA

## TUROLENSE

DE

## TOMAS GOMEZ

Ultramarinos y comestibles finos.—Especialidad en bocadillos.

## LA CASA DEL JAMON

Ramón y Cajal, 7 — Teléfono 139 — TERUEL

Mercería / Perfumería / Novidades

## Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

## El olor del marxismo

El marxismo tiene un color característico: el rojo. Pero además tiene olor propio. Se halla éste en los anfitpodas de las rosas. No lo decimos nosotros. Lo dicen infinidad de viajeros que han estado en Soviécia. Lo dice «Solidaridad Obrera» del 22. Véase:

«El pobre, ha estado muy malo; pero ya está mejor, muchas gracias.

—Como no hay «taxis» para que podamos dar un paseo—le decimos—tomaremos el «Metro», si a usted le parece.

—¡Nunca!—responde enérgico y clavándonos con la mirada.

—Entonces... el tranvía.

—¡Jamás!—replica añadiendo la agresividad a la energía.

—¿Prefiere usted cansarse?—preguntamos tímidamente.

—¡Prefiero morir a pié a vivir en un ambiente de transporte urbano!—dice con acento heroico.

—¡A ver, a ver! ¡Explíquese!

—Es muy sencillo. ¿Usted viaja mucho en tranvía actualmente?

—Sí.

—¿Y en «Metro»?

—También.

—¿Y qué? ¿No ha sentido nada?

—No ha percibido ese tufillo que de poco tiempo a esta parte se ha adueñado de los vehículos de transporte urbano? Es un tufillo... ¿cómo se lo describiría yo a usted? El reverso de la casa Coty. Algo de lo que su antecesor de usted, el ilustre Cervantes, hubicra dicho que no era ámbar precisamente, Y no se diga, mi querido amigo, que de esta «pe-sadez del ambiente» o de estos «aromas de la tierra» es culpable la ausencia de la sosa en su contacto íntimo con la grasa.»

Ya pueden estar contentos en la U. R. S. S.. En Occidente existe, aunque sea transitoriamente, un país que huele lo mismo que ella.

## ¡ATENCIÓN!

LIBRERÍA CULTURAL, Salvador núm. 8.—TERUEL

Encontrará usted las renombradas obras de autores selectos, unas enantas como referencia, son las siguientes:

Razón y Fé.—Legislación del nuevo Estado.—La Antología.—Isabel de España.—Calvo Sotelo, (Comentario crítico de su obra).—Apuntes de Historia de España y Universal.—Ensayos Históricos sobre cultura Gallega.—Tu y Ella.—Valorización del Descanso.—Viudas Blancas.—Almoneda.—Estelas Gloriosas de la Escuadra Azul.—Franco.—El Sitio del Alcázar.—Alma Nacional.—Hidroterapia.—Vida de la Madre Rafols.—Métodos, Alemán, Italiano, Inglés, Francés, Diccionarios extranjeros, etc. Caso de no encontrar la obra que busca, usted visite la LIBRERÍA GENERAL y la encontrará en CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.—TERUEL

## Noticias del extranjero

### Resulta reelegido La Guardia para alcalde de Nueva York

Nueva York.—Los resultados definitivos arrojan un resultado favorable para el candidato demócrata Fiorello La Guardia, que ha resultado por tanto reelegido para el mismo cargo de alcalde de la metrópoli neoyorkina.

Los votos conseguidos ascienden a la cifra de 1.344.000, por 889.000 que ha conseguido su inmediato contrincante, perteneciente al partido republicano.

El candidato socialista apenas si ha obtenido votos.

### Conferencia en Berlín sobre la guerra española

Berlín.—En la Escuela de política Superior, cuya sala máxima se hizo estrecha para contener la numerosa concurrencia que, dada la actualidad del tema y la fama del conferenciante, asistió al acto, el señor Noeli, quien hace poco ha vuelto de un viaje a España, habló sobre «Guerra y Paz en España liberada.»

Comenzó diciendo que España en

su lucha contra el bolcheviquismo por tercera vez está salvando a Europa, que ya defendió con éxito contra los árabes y en las guerras napoleónicas. Luego caracterizó la situación política y social de España en los años y meses anteriores a la guerra civil, recalando que por parte del bolchevismo y comunismo metódicamente fué preparado el terreno para la implantación del régimen soviético. En seguida se refirió al transcurso de la guerra misma e hizo ver su confianza en la victoria de las armas del General Franco sobre los ejércitos rojos, formados en gran parte por tropas rusas y elementos criminales y asociales de todas las naciones. Valiéndose de buen número de proyecciones fotográficas expuso a continuación sus impresiones de viaje, destacando la orden y normalidad de la vida en las provincias que están bajo el mando del General Franco, y terminó su interesante conferencia haciendo protestas de fé en el brillante porvenir de su patria.

El señor Noeli, lector del castellano en la Escuela de Política Superior, fué largamente aplaudido.

Almacén de Aceites y Ultramarinos  
Fábrica de chocolate, jabones y aserrar maderas

## Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7 — Teléfono 12  
TERUEL

## La Vasco Navarra

Fundada el año 1900

Domicilio social en Pamplona

### Compañía Española de Seguros

Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales de accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.

DELEGACION DE TERUEL:

## Luis Miguel Amerle

CALLE VALENCIA, 9, PRAI

TELEFONO 212

Zaragoza: ARTURO ROMANI CESPEDES, —Costa, 3 enllo. Teléfono 4,655  
Huesca: JOSE MARIA COARASA, —Primo de Rivera, 14 Teléfono 66



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

Crónica del «Tebib Arrumi»

## Ya no responden ni de retuque

(Viene de primera página)

prenden que el sin novedad que para nosotros es nuestra inequívoca muestra de triunfo, desde luego anuncio cierto de próximas y gloriosas iniciativas, para su retaguardia tiene que sonar forzosamente a R. I. P. pues inventan que nosotros atacamos por aquí y por allá, para justificar el por qué ellos no pueden atacar. ¡Pobrecitos! La retaguardia roja y no digamos la vanguardia, saben de sobra que un día no lejano, dejaremos de lanzar el elo cuenta sin novedad y resplandecerá la gran verdad de nuestros partes oficiales, con nuevas listas de docenas de pueblos y centenares de kilómetros, redimidos a diario por el empuje incontenible de nuestros bravos. Solo que entonces, cuando acusen sus radios la realidad de nuestros nuevos ataques, ya no podrán decir, que nos rechazan como ahora figuran que hacen, en esos imaginarios combates. No lo hicieron nunca, menos lo podrán hacer mañana, porque a nuestra superioridad en todo, ha venido a sumarse la moral de la victoria rotunda de Asturias. A la superioridad absoluta, ha venido a unirse la certeza de que ya no son ni capaces de reaccionar, ni de retuques: y por si algo les faltaba, su esperanza de incendiar el mundo cada vez se aleja más y más, al grado de imposible.

Están ya, esos pobres rojillos, en la triste situación de aque-

sainete madrileño, en que un chulo, perdonavidas de taberna, llegaba a su casa con la cabeza llena de chichones. Su compañera, enfurecida y para encontrar consuelo al desastre, le pregunta: Bueno, es que da pena verte así; supongo, que el que te ha pegado, se habrá llevado algo roto? Y el chulo, en un alarde de contesía: «¿Que si se ha llevado algo roto? ¿Ya lo creo, el bastón.»

### 500 pesetas para el primer barco que fondeara en Gijón

Salamanca.—Un ilustre patriota asturiano, don Manuel Zaldúa remitió al almirante del Estado la Marina 500 pesetas para entregarlas al primer barco de guerra que fondeara en el puerto de Musel. El generoso donativo ha correspondido a la flotilla de rastreadores que manda el teniente de navío don Carlos Pardo, haciéndole entrega del mismo el comandante de la Marina de Gijón, con la solemnidad que el acto requiere haciéndolo público para ensalzar la acción patriótica del señor Zaldúa, y agradecimiento de las tripulaciones de los barcos de guerra que ven en este rasgo un testimonio del aprecio que merece su heroica labor por España en el Cantábrico.

### El embajador alemán en Berlín

Salamanca.—El embajador de Alemania cerca del Gobierno del General Franco, Von Sthrer, que se encuentra en Berlín, ha sido recibido ayer por el ministro de Propaganda doctor Goebbes y el de guerra Von Blomberg.

## En siete meses

Los rojos han comprado material a Rusia por valor de 350 millones de rublos

Londres.—El ministro de Comercio ha hecho unas declaraciones en la Cámara, según las cuales Rusia ha vendido al Gobierno rojo de Valencia, durante los siete primeros meses del año actual, material de guerra por un valor de 350 millones de rublos.

### Partes rojas

#### Reconocen nuestro avance en Aragón

Madrid.—El parte oficial de operaciones, facilitado por el Ministerio de Defensa, correspondiente al día de ayer 3 de Noviembre, dice lo siguiente:

CENTRO.—Fuerzas propias, llevaron a cabo una operación de descubierta en el frente de Guadalajara, sin encontrar enemigo.

LEVANTE.—Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora.

ESTE.—Los rebeldes iniciaron un avance en el vértice de la Sarda, ocupando varias posiciones, de las que forzosamente abandonaron nuestros soldados a causa del temporal de lluvias.

¡Que os creéis eso!

SUR Y SUR DEL TAJO.—Sin novedades.

Como se vé, reconocen la pérdida de posiciones, pero quieren dorar la píldora, diciendo que las habían abandonado a causa del temporal de lluvias.

No nos explicamos de donde proceden los cadáveres recogidos ayer por nuestros soldados en el vértice de la Sarda.

Madrid.—El comunicado oficial marxista de hoy, 4 de Noviembre, dice lo siguiente:

JUR.—Cañoneo enemigo des de Porcuna.

Nuestras tropas hicieron una descubierta en el sector de este pueblo hacia Espejuelo.

Intenso tiroteo en algunos sectores del frente de Granada.

LEVANTE.—En los subsectores de Rubielos y puerto de Escandón, tiroteos de fusil y de ametralladora. Nuestra artillería, dificultó las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

ESTE.—Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores y sin novedad en los demás frentes.

## Arriba España

Más de «neutralidad»

## Francia y los aviones rojos asturianos

Salamanca.—El día 21 de Octubre, fecha de la rendición de Asturias, repercutió en el aeródromo de Franczal (Zoulouse) de forma extraordinaria, a juzgar por la inusitada actividad que hubo en él y que se tradujo en la frecuente llegada de aviones militares, desde las primeras horas de la tarde.

Un «Boeing» de caza, con un

«adorno» de cuatro ametralladoras, un biplano de caza ruso, igualmente armado y un biplano rumano, de bombardeo ligero, con su correspondiente dotación bélica. Todos procedentes de Asturias.

Parece ser que por parte de algunos comisarios de servicio en el aeródromo, hubo algún momento de oposición a que los aviones continuaran con el armamento, pero un golpe de teléfono a tiempo, unas gestiones rápidamente hechas con un taxis de servicio permanente en aquel aeródromo, por cuenta del Gobierno de Valencia, algunas con sultas rápidas y unas cuantas frases duras contra los comisarios que se oponían a su salida, fueron suficientes para que los aviones con todas sus armas y bagajes, emprendieran el vuelo para Barcelona.

Aquel mismo día aterrizó en Franczal otros dos aviones procedentes de la zona roja.

Sería interesante lo que diría el Frente Popular francés si nuestros aviones se movieran con tanta facilidad, tomando como base territorio de otras naciones, por ejemplo Portugal, Gibraltar, etc. ¡Los gritos de protesta de la Prensa roja francesa, se oírían en los polos en defensa de todos esos principios de neutralidad, beligerancia y no intervención, acerca de los cuales tan interesadas se manifiestan las democracias cuando se trata de su cumplimiento por parte de la España Nacional!

Editorial LUCHA.—Temprado, 11

## Otras noticias varias

### Jura de bandera

Salamanca.—Se ha celebrado una misa solemne en el Altar levantado al pie del Palacio de la Diputación provincial. Juraron la bandera los requetés vizcaino del Tercio de Nuestra Señora de Begoña.

El acto revistió gran emoción y solemnidad asistiendo a él, las autoridades militares y civiles y numerosísimo público que victoreó incesantemente a los gloriosos requetés y al Caudillo, siendo constantemente aplaudidos.

Terminada la brillante Jura, desfilaron ante las autoridades numeroso público.

Se celebró un almuerzo un honor de los heroicos requetés, dirigiendo la palabra las autoridades.

### Fábrica de explosivos destruída

San Juan de Luz.—La Aviación nacional española bombardeó la fábrica de explosivos de Badalona, que se incendió. Quedó completamente destruída.

### ULTIMA HORA

## Ha sido detenido en Barcelona Largo Caballero

Barcelona.—Esta mañana, al bajar del tren en que llegaba a la capital catalana, ha sido detenido por la policía el líder socialista Francisco Largo Caballero.

El detenido alegó, cuando era trasladado a la cárcel, su calidad de diputado, pero de esto hicieron poco caso los agentes, que cumplían órdenes de Indalecio Prieto.

Esta detención viene a avivar las discordias existentes entre las dos ramas de la UGT.

Dice «L'Action Francaise»

## Desde la España roja se tramava la guerra civil en Francia

París.—El periódico «L'Action Francaise» publica la segunda parte del documento comunista hallado en Santander, que se refiere a los medios utilizables para provocar la guerra civil en Francia.

En esta segunda parte se contiene, principalmente, instrucciones para aislar las grandes ciudades francesas, cortar todas las comunicaciones con Ministerios, Prefecturas de Policía, Comandancias militares, suprimir a las personalidades reaccionarias y sabotear los transportes.